衢州市人民政府办公室关于支持大众创业促进就业的实施意见

衢政办发〔2015〕83号

各县（市、区）人民政府，市政府各部门、直属各单位：
　　为贯彻落实《浙江省人民政府关于支持大众创业促进就业的意见》（浙政发〔2015〕21号）精神，大力实施就业优先战略，激发创新创业活力，促进创业带动就业，打造“大众创业、万众创新”新引擎，确保就业局势稳定，经市政府同意，现提出如下实施意见：
　　一、全面贯彻落实省政府意见
　　《浙江省人民政府关于支持大众创业促进就业的意见》（浙政发〔2015〕21号）是我省近年来出台的政策内容最全面、政策力度最大、受惠群体最多的一个促进创业就业的综合性文件，明确了一系列促进就业创业的政策措施，对于促进民生改善、经济结构调整和社会和谐稳定具有十分重要的意义。各地各单位要认真学习，深刻领会，形成大众创业、万众创新的共识，全面贯彻落实省政府意见，推动我市就业创业工作上新台阶。
　　二、因地制宜，加大扶持力度
　　（一）鼓励高校毕业生到基层就业。毕业2年以内本市户籍及本市生源高校毕业生被选聘为城乡社区（村）专职从事就业和社会保障工作的，可给予岗位补贴和社会保险补贴，具体补贴标准由当地人力社保、财政部门研究确定，所需费用从失业保险基金促进就业经费中列支。
　　（二）吸引高校毕业生来衢就业。毕业年度内高校毕业生到市本级企业首次就业，经衢州绿色产业集聚区，市经信委、商务局等主管部门认定为紧缺专业急需人才的，可享受本市生源同等就业补贴政策。紧缺专业急需人才认定办法由各主管部门依据相关规定研究制定。
　　（三）创新创业担保贷款机制。对符合条件的人员实行贴贷分离政策。积极推广和完善无障碍创业担保贷款直通车业务，探索实行专业担保机构开办创业担保贷款工作机制，扩大合作范围，创新发放机制，做大贷款规模。合作金融机构按有关规定开展创业担保贷款业务的，当地财政在当年实际发放创业担保贷款总额的2%范围内代偿被有关部门认定的不良贷款，并按当年有效发放创业担保贷款总额的5‰给予奖励性补助。对实行由担保机构担保发放贷款模式的，当地财政可按不超过担保机构上年度实际发放担保贷款总额的1%给予担保经费补助。
　　（四）加大大学生创业园建设支持力度。经当地人力社保、财政部门考核评审认定的大学生创业园，可给予不超过300万元的一次性建园补贴和每年不超过100万元的运行补贴；对在衢高校、中高职院校等创办的校内大学生创业园，可给予不超过15万元的一次性建园补贴和每年3—5万元的运行补贴，具体补贴标准根据建园规模和入园企业（创业团队）数等指标由当地人力社保、财政部门审核确定。对被评为市级创业孵化示范基地的，由当地财政给予每家10万元的一次性补贴；被评为省级、国家级的分别再给予10万元、15万元的一次性补贴。
　　对入驻大学生创业园的企业（创业团队），当地财政可按其实际缴纳的场租费给予租金补贴，其中第1年、第2年给予全额补贴，第3年给予50%的补贴；对提供免费场地的，补贴资金可直接拨付给场地提供方；对入驻大学生创业园的企业或创业团队核心成员租房的，可给予每月500元的房租补贴，期限不超过3年。对优秀创业项目入驻大学生创业园的，经评审后当地财政可给予不超过20万元的启动资金资助。
　　支持农村电子商务创业，具体实施细则由当地人力社保部门会同财政等部门研究制定。
　　三、明确责任，抓好落实
　　各县（市、区）政府要根据本意见精神，结合当地实际，研究制定具体实施办法，并通过报纸、广播、电视、网络等多种渠道，采取政策咨询解答、发放政策汇编等方式，加大政策宣传力度，积极营造落实政策的良好氛围。市人力社保部门要会同财政等部门制定具体实施细则，并商市人民银行牵头制定创业担保贷款管理办法。
　　已有规定与本意见不一致的，按本意见执行。如省、市有新政策出台的，按新政策执行。同一对象按照就高原则享受同类政策，不重复享受。
本意见自2015年12月31日起实施。
附件：衢州市人民政府办公室关于支持大众创业促进就业的实施意见
　　衢州市人民政府办公室
　　2015年12月1日
